

# LA REGION SORIANA

Semanario independiente

SE PUBLICA LOS JUEVES.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO.

Soria, trimestre 1 peseta.—Semestre 1'75.—Provincias, tres meses 1'25.—Seis meses 2'00.  
Número suelto en venta 0'05 céntimos.

## CORRESPONDENCIA

Toda la correspondencia á nombre del Administrador, Zapatería, 36.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Política.—Ciencias.—Literatura.—Administración.—Asuntos generales.

**Ya hablaremos.—Nosce te ipsum.—Carta de París.—Cuestiones sociales.**

### Ya hablaremos.

No dejarán de extrañar nuestros lectores que atendido el espíritu dominante de los números publicados hasta la fecha, el presente revista por su contenido caracteres especiales. Las razones que á ello nos obligan las conocerán en breve.

Hoy no podemos ser más explícitos; mas conste y conste siempre que no cedemos ni cederemos en un punto de la campaña entablada en pró de los intereses generales de la provincia, aun cuando para llevar á cabo la empresa se opongan en nuestro camino toda suerte de obstáculos.

Ya hablaremos.

### Nosce te ipsum.

Si el gabinete silvelista, si los conservadores todos, fuesen capaces de conocerse así mismos, poseídos de que su labor es infecunda, hubieran optado por una de estas dos soluciones: abandonar el poder, ó seguir las inspiraciones populares, —no populacheras, ya que no debe confundirse al pueblo con el populacho,—en el movimien-

to de reacción iniciado por los elementos que producen y tributan.

Pero, como lo mismo Silvela que sus elementos han entablado el divorcio con la opinión pública; no es extraño que periódicos como *La Epoca* y otros de menos importancia, se atrevan á comparar la gestión de Paraiso con la de Guerin, y presagien para el primero algún Clairvaux español. Todo eso y más puede ocurrir en España donde aún continúan sin castigo las infamias de Monjuit, y tantas otras que no se persiguen y que están en la imaginación del pueblo.

Dos aspectos completamente distintos revisten y han revestido el Fort Charbrol francés y el movimiento de las Cámaras de Comercio españolas.

En la nación vecina, se revelaron los ciudadanos, porque no contentos con la idea política dominante, trataban de formar una república á gusto del consumidor, ó sea al gusto de los Guerin y Derouledé y de los pocos fanáticos que se hicieron eco de sus manifestaciones. La indiferencia conque Fran-

cia ha presenciado los debates, prueba el poco ó ningún interés que le inspiraron los autores del movimiento. Y Francia al imponer el respeto merecido á la ley, menos cruel que los conservadores españoles, años atrás, cuando al grito de rebelión contra los poderes constituidos, respondían con fusilamientos y derramamientos de sangre; ha proporcionado á esta nación, una enseñanza consoladora. La del castigo, proporcionado y en relación con el respeto que le merecen las ideas políticas de sus habitantes.

Pero en España, ni ocurre hoy por hoy eso, y esto lo sabe *La Epoca* aún que aparente ignorarlo, ni menos se lucha por las ideas, desgraciadamente. La acción desplegada por las Cámaras de Comercio, ayer en Zaragoza, después en Barcelona y Valencia; hoy en Valladolid; es el grito de protesta unánime contra la administración y empleo de las rentas públicas, porque encarnada en ellas la confianza del pueblo español, protesta por su conducta y sin acudir á rebeliones, motines ni

asonadas, dentro del orden y aun del régimen, entabla la defensa más justa de sus intereses, con el fin de poner coto al exceso de tributación, y marcar la norma porque se ha de regir la distribución del erario público.

En tal sentido pues, el pueblo español tiene puesta su más absoluta confianza en las decisiones de esas Cámaras, y vé con simpatía su desarrollo é incremento.

Por eso decíamos al principio que los conservadores no se conocían así mismos. De haberse conocido y presentido la importancia que por la fuerza de las circunstancias creadas había de adquirir ese movimiento envolvente, que apenas iniciado se ha desarrollado y es ya exhuberante por su importancia, por su vitalidad, por sus principios y sus arraigos se hubiera hecho co-partícipe de la opinión, y los presupuestos hubieran sido fiel reflejo del estado de el país.

No lo ha hecho y ya vemos toca á su fin, como consecuencia lógica y justo pago que recibe todo gabinete cuan-

que una chispa ni un destello brotase al exterior.  
Digo mal. En su obra «Los Artesanos» existe alguna manifestación pública de lo que pasaba en su fuero interno.

Observemos:

*Zapatero.*

En el mundo el mayor socialista  
Es sin duda ninguna el dinero.  
Que confunde las clases en una,  
Y convierte al Marqués en plebeyo.

*Maria.*

Cuantas casas de noble linaje  
Han tenido su origen primero,  
En algún opulento bastardo  
O en algún infeliz pordiosero.

*Zapatero.*

Cuando salga mañana á la calle,  
Con levita, bastón y sombrero;  
Con reloj, con corbata y con guantes  
Quién dirá que yo soy Zapatero?

*Maria.*

Cuando salga mañana á la calle  
Con mi falda y volantes de seda,  
Con mi cola de vara arrastrando,  
Quién dirá que yo soy Zapatera?

en obras de Quintiliano, Santo Tomás, Bossuet, Chateaubriand, Fray Luis de León, Rivadeneyra y tantos otros escritores didácticos se aprecian y distinguen los caracteres mencionados, que son dentro de lo general, comunes desde los tratados magistrales, á las disertaciones; así la disertación de que me he ocupado, que es la primera producción conocida de D. Nicolás Rabal, acredita en su autor al literato incipiente, que comienza en 1.º de Agosto de 1864 y no termina hasta su muerte en el 1898.

Tiene además el trabajo en cuestion un doble valor á mis ojos, porque de entre la infinidad de composiciones halladas entre sus papales, por sus sobrinos y herederos D. Celestino, D. Emilio y D. Nicolás, el de que me he ocupado está escrito de puño y letra del autor; siendo de observar que en fecha posterior, desconocida, pero que indica por lo menos el trascurso de diez ó doce años, fueron corregidas por el mismo Sr. Rabal algunas cacofonías y redundancias, que se notaban; según en párrafos anteriores indiqué.

Y sin perjuicio de irme ocupando de todos y cada uno de los frutos intelectuales de D. Nicolás Rabal, señalaré aquí, por ser los más principales: los siguientes:

#### Obras publicadas

Elementos de Literatura general.  
Estética y Preceptiva literaria.  
Discurso con motivo del 2.º Centenario de D. Pedro Calderón de la Barca.  
Informe sobre el mosaico del pueblo de Ucero.

do se distancia tanto como el de Silvela se ha distanciado por espíritu de partido de la opinión nacional.

## Crónica Parisiense

Ni siglo XIX ni siglo XX.

Las exposiciones.—Paris.—Londres.

### Modas

«Mis lectores estarán de acuerdo conmigo en confesar que, verdaderamente, resulta muy sensible no saber en que siglo vivimos.

Unos dicen que ya somos los hombres del siglo pasado, otros aseguran que aun pertenecemos al siglo presente y, entre unos y otros, estamos sin saber á que palo quedarnos.

Pero, como en Paris todo se resuelve, todo se aclara y todo se inventa, un escritor humorista nos ha dado la clave del problema y he aquí como él fija los puntos sobre las *ies*, mejor dicho, los años sobre los siglos.

Los simplicistas dicen: un siglo es un periodo de 100 años, el primer año es el número 1 y el último es el 100; el siglo siguiente principia el año 101 y así sucesivamente.

Pero los antisimplicistas arguyen: imaginemos un cuadrante destinado á cortar los cien años de un siglo, de un medio día. La cifra 100 ocupará evidentemente en el cuadrante *secular* el lugar reservado á la cifra 12 en el cuadrante de las horas. Ahora bien cuando la aguja llegue al 100, el siglo espirará y, despues, continuando su marcha, la aguja entra ya en el *terreno* del siglo siguiente.

Los simplicistas replican: de nuestra parte tenemos al Papa y al *Bureau* de longitudes que dice en su Anuario: El siglo XIX termina el 31 de Diciembre de 1900 y el siglo XX empieza el 1.º de Enero de 1901.

Los antisimplicistas reponen: nuestra opinión es la del Emperador de Alemania,

quien ha decretado que ya hemos entrado en el siglo XX.

Pero como nosotros no participamos ni de aquella opinión ni de esta, *decretamos* solemnemente que acabamos de entrar en el siglo XIX!

Razonemos á nuestra manera.

Si el año 99 de la Era cristiana fué el último del siglo primero y el año 100 el primer año del siglo siguiente y como, digase lo que se quiera, un siglo se compone de cien años, el siglo primero delió principiar en el año 0.

Siguiendo nuestro razonamiento y siendo lógicos con nosotros mismos, apliquemos a los siglos el siglo 0 al siglo primero y entonces el siglo I será el que vá del año 100 al 200, etc. y, por consecuencia, el siglo XVIII será el que va de 1800 á 1900 de tal manera que ahora empezamos el siglo XIX.

La estupefacción fué grande entre los circunstantes al oír tan extravagantes razonamientos.

Una señora de la tertulia en que se discutían tan graves asuntos protestaba con vehemencia; pero el escritor á quien nos referimos cortó aquel torrente de palabras, diciendo:

—Si señora, tengo razón sobrada y V. que tanto habla, segun mi teoría, pertenece á la primera mitad del siglo XVIII.

\* \*

Muy en breve abrirá sus puertas al mundo la Exposición Universal de Paris; allí podremos admirar los tesoros acumulados durante un siglo por el genio creado y civilizador del hombre, luchando sin descanso contra la Naturaleza y arrancándola uno á uno sus mas escondidos secretos.

Con esta ocasión creemos interesante un poco de historia retrospectiva.

Las diversas Exposiciones que fueron organizadas en Paris antes de 1855 eran puramente de objetos franceses.

La primera exposición nacional se celebró en 1798, en el Campo de Marte y su principal atracción fué la de hallarse alumbrada por la noche, mientras el resto de Paris permanecía envuelto en la sombra.

Desde 1801 á 1849 hubo nueve exposiciones, todas internacionales; esta última fué

muy brillante, á pesar de que los gastos sólo se elevaron á 560.000 francos.

Con la Exposición de 1855 se abrió la era de los grandiosos torneos internacionales.

El *clou* de aquella Exposición fué el Palacio de la Industria, que acaba de ser demolido. Los gastos de esta exposición ascendieron á 11.336.522 francos.

Por entonces se organizaron algunas Exposiciones en el extranjero; pero la más importante fué la de Londres en 1851 que tuvo lugar en Hyde Park, en el célebre Palacio de Cristal.

Este interesante edificio que, despues fué trasladado á ocho millas de Londres á Sydenham, tenía una capacidad de ocho hectáreas y estaba construido con hierro y cristal; 3.300 columnas unidas entre sí por arcos y cristales, representando un total de 325 kilómetros.

En Paris, en 1867, se abandonó el Palacio de la Industria por ser reducidas dimensiones y se celebró la Exposición en pleno Campo de Marte, siendo aquella fiesta el apogeo del Imperio.

La Europa, el Asia, la América, el África y la Oceania, con sus tipos humanos, sus animales, sus plantas, sus productos naturales, sus ciencias y sus bellas artes estaban encerradas en 40 hectáreas de terreno.

La Exposición de 1867 estaba dividida en siete galerías concéntricas y había necesitado catorce millones de kilogramos de hierro; pero la suntuosidad desplegada por esta exposición fué sobrepajada en 1878 y en 1889, de las cuales no solo nos queda el recuerdo, sino magníficos edificios.

La Exposición de 1878, inaugurada por el mariscal de Mac-Mahon, nos ha legado el magnífico palacio del Trocadero, construido por Daviod y Bourdais.

La Exposición de 1889 que tenía su calle del Cairo, de alegre memoria, ha marcado su paso con esa sorprendente torre de 300 metros, hecha como con féareos encajes, uno de los más notables monumentos de la industria metalúrgica, desaffo titánico de Eiffel al arte del ingeniero.

La Exposición de 1900 nos legará dos hermosos palacios, la gran Avenida Nicolás II y el puente Alejandro III, que con la grandiosa perspectiva desde los Campos Elíseos

á los inválidos, embellecerán más si cabe el magnífico paseo de la Concordia á la Estrella y serán como el sello gigantesco que marcará la desaparición de un gran siglo.

Pasaron los cumplimientos de pascuas y de entrada y salida de año: Los reyes magos también han pasado al trote por la tierra y la humanidad sigue como estaba: la bella mitad pensando en la moda y la mitad fe: viendo el modo de *satisfacer* la moda.

Para todas esas solemnidades se han hecho trajes, variados como las fiestas mismas y tan elegantes como ha sido posible aun cuando la sencillez es hoy de regla.

En efecto, lo más sencillo es lo más elegante en cuestión de modas.

En este momento, más que nunca esto es verdad; pues el vestido de paño, cada vez más adoptado para todo género de *toilettes* se presta admirablemente á ir elegantes por el carácter de esa tela, siempre linda sea cual fuere su precio y que se armoniza tan bien con el nuevo corte de los vestidos.

La falda sigue llevándose unida, es decir, que la falda de pliegues no ha logrado imponerse. Hácese cada vez más larga, hasta con cola, sobre todo en los trajes de recepción.

Los cuellos de las chaquetas siguen llevándose muy altos, hechura Médicis que resultan muy confortables y elegantes.

Las joyas están muy de moda; pero no se lleva ninguna en los cabellos, los cuales se sujetan con un peinecillo invisible.

ANTONIO AMBROA.

Paris 17 de Enero de 1900.

## Cuestiones sociales.

Quando el caballero lanza el reto á otro que se precia de tal y tal cosa está fuera de toda duda que el que se niega á recogerlo, es un verdadero miserable y un canalla, que une á las dos cualidades la de cobarde.

Y si á tan vituperable acción se une la de prodigar insultos cuando le protege la inviolabilidad; sino existen calificativos más fuer

Informe sobre las ruinas de Termancia.  
Informe sobre una inscripción de Chavaler procelente de Numancia.  
Historia de Soria y su provincia.  
Memoria sobre los prados artificiales.

### Manuscritos.

La Víspera del Centenario de Calderón (Comedia en un acto)  
El Lacayo.  
La Ermita de San Saturio.  
Los Artesanos (letra).  
Historia general de la literatura.  
Conferencia literaria sobre los orígenes del Teatro Español.  
Tirso de Molina. Su vida y análisis crítico de algunas de sus obras.  
Conferencia literaria. (Autógrafo)  
Memoria acerca de algunas antigüedades de la provincia de Soria.  
Exposición del poema «La Danza de la Muerte» y resumen de las conferencias que pronunció en el Casino de La Constancia, el curso de 1879-80. (Autógrafo)  
Presente de Soria. (Autógrafo)  
Soria: su presente, su pasado y su porvenir: considerados no solo históricamente, sino también con relación á los intereses materiales. (Autógrafo)  
Porvenir de Soria. (Autógrafo)  
Y un sin fin de artículos y conferencias que sería prolijo reseñar.

## Rabal político.

Si á juzgar fuera de Rabal, por sus manifestaciones públicas en tal terreno, que haría en breve terminada esta parte de mi trabajo, porque ó no hubo ninguna ó fueron tan escasas, que ni aun la pena habrían de merecer que me ocupase de ellas.

Nunca se manifestaron en él afanes ni deseos por tomar parte en la política activa, y antes por el contrario; cuando las indicaciones de los amigos, llevaban á su ánimo la convicción de que mejoraría si porvenir y aún la necesidad que la nación ha sentido siempre del concurso de sus hijos preciaros y enaltecidos, siempre respondía lo mismo. Soy demócrata por convicción, antes republicano que monárquico, y al lado de la libertad estaré siempre que mis sufragios hayan de restar un voto á la reacción; mas no me pidan Vds. que me señale ni signifique, porque á ello se opone mi profesión y el delicado estado de mi salud.

Y es que Rabal se conocía así mismo.

Modesto en sus aspiraciones; sencillo como un niño, falto de energías y abrumado por los padecimientos físicos, se creía impotente para vivir y para luchar en la Babel política; y allá en lo íntimo de su conciencia mantenía virgen el fuego de la idea democrática, pero sin

tes en nuestro idioma, para ver si ese hombre camina al terreno del honor; cabe que las almas nobles desciendan á su baja condición y miserable estofa?

Raciocinemos: Esos fenómenos sociales, son engendrados en la miseria del corazón; en la mistificación del alma y en la negación absoluta de todo valor cívico. La personificación es molesta, y aun cuando conviniese al mejor discurso de estas «cuestiones» poder decir tal ó cual, el ser humano que envuelve esas determinantes, es de tan miserable condición y ruin aspecto, que debemos apartarnos y evitarnos de citar un nombre, en obsequio á nuestros lectores.

Caen en las poblaciones como el granizo. Su ocupación constante es la vagancia y así no es extraño que ajenos al trabajo al amor y á la virtud, prostuyan estas prendas personales y prostituyan la amistad, para saciar el hambre de sus elásticos estómagos. ¿De qué vive fulan? fulano es un cualquiera; vive, os dirá á costa del sudor de zutano. Y no siente escrúpulos? No, no los siente porque perdió la vergüenza y el honor, cuyos girones se confundieron con el lodo del arroyo.

Pero fulano, tanto como tiene de miserable, tiene de atrevido, y como nunca falta, según en lenguaje vulgar se dice un roto para un descosido, adula al poderío, aplaude los vicios, ensalza las torpes acciones y pasa á envilecerse, vendiendo lo que solo venden los traidores y los parias: la dignidad.

Tal es el aspecto de la cuestión, bajo el punto de vista social. ¿Cabe pues descender hasta ellos? Sí y no.

Cabe, en tanto la sociedad necesita se la prive de esos elementos que viven sin producir y probablemente robando el pan de cada un día, á quien lo conquistó en fuerza de trabajo y laboriosidad. Cabe en líneas generales señalar estos defectos y estos vicios. Cabe señalar su existencia, no ya para buscar la compasión y lástima; para evitar el roce y el contagio de su inmundo espíritu.

Mas no cabe, porque el hombre digno se manciella con su contacto. Porque á quien trabaja honradamente para vivir y observa en torno suyo, á esos mendigos, y proletarios de levita de gabán y guantes que se vendieron en corazón y alma por un plato de lentejas; áisco y horror le causa su presencia.

Para esos seres, el desprecio. Para esos cobardes, no merece la pena gastar un salivazo. Para esos canallas, en su tiempo y cuando sea ocasión de barrer la sociedad, usaremos la escoba que los conduzca al muladar, en cuya gusanera se criaron.

Tal es pues la cuestión social planteada. Un cobarde que insulta tras la fortaleza invulnerable; el proceder de un hombre digno que le diga, espera á mañana, y cuando sin temor á ensuciarme en el lozal de tu conciencia y sin temor á la traición, de que eres capaz, pueda exigirte la reparación debida, para entonces, es cuando pueden tener fin propio de hombres estas «Cuestiones sociales.»

G. E.

## Noticias.

### Colegio de Farmacéuticos DE LA PROVINCIA DE SORIA

Secretaría.

En cumplimiento de lo que dispone el Capítulo VII, en sus artículos 44, 45, y 46 de los Estatutos oficiales por que se rigen los nuevos Colegios de provincia Farmacéuticos, la Junta de gobierno tiene el honor de convocar á los Srs. Colegiados inscriptos á la primera junta general ordinaria que habrá de celebrarse en uno de los locales

del palacio de la Diputación provincial, el «Domingo 28 de los corrientes, á las 3 de la tarde,» para tratar de los asuntos siguientes:

### ORDEN DEL DÍA

1.º Los asuntos comprendidos en los artículos citados y que pueden consultar en el ejemplar de los Estatutos que en su día y con la oportunidad debida, remitió la Junta á los asociados.

2.º Nombramiento de Juntas ó Comisiones-delegadas del Distrito.

3.º Proponer facilidades para el mejor acierto en la confección y Redacción del Reglamento interior, cuya existencia es indispensable.

4.º Instalación del Colegio y sus dependencias en local fijo y apropiado.

5.º Fundación de un Boletín órgano oficial de Colegio.

6.º Cambiar impresiones sobre el alcance, desarrollo y esperanzas de mejoramiento concebidas por la Asamblea general celebrada en Madrid.

7.º Correspondencia.

Soria 13 de Enero de 1900.

El Secretario,

José Morales Orantes.

### Pésame.

Ayer miércoles á las 10 de la mañana fué conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de la distinguida Señorita Doña María Alfonsetti y Lorenzo, fallecida el 16 despues de haber sufrido con resignación no común, la penosa y larga enfermedad que en la plenitud de su vida la condujo al sepulcro.

Poseía la finada inextimables dotes de virtud, que unidas á su esmerada y distinguida educación y afable carácter, le atraían y captaban las simpatías y el afecto de los relacionados de su familia, cuyas apreciables cualidades no bastaron á destruir los padecimientos físicos y morales, de los que llevaba impresas huellas perennes en su semblante la Señorita de Alfonsetti.

Sentidísima ha sido su muerte en esta capital y su entierro fué sentida manifestación de duelo.

Á su distinguida madre Doña Adelaida, y á nuestro particular querido amigo Don José, al propio tiempo que enviamos la mas sentida expresión de nuestro sentimiento, les recomendamos se revistan de la resignación necesaria para combatir los dolores que habrá de causarles tan sensible desgracia.

**Rumores.**—Llegan hasta nosotros referentes á que en la Diputación provincial, va á ser jubilado con mil pesetas uno de sus funcionarios, que á nuestro juicio tiene condiciones físicas é intelectuales bastantes para continuar desempeñando su destino, y que en la vacante, es probable sea colocado, un niño mimado de la situación, que apesar de no reunir méritos, y hasta demostrar que carece de aptitudes, suma á estas cualidades la de no ser hijo de la provincia; en cuyo acto, de realizarse, se llevaría á cabo una nueva postergación de los hijos de Soria, que por derecho propio deben ser los llamados á ocupar esos puestos.

En el supuesto que se confirmase la necesidad de jubilar á ese funcionario, nuestra opinión es bien sencilla, y con nosotros creemos se muestren conformes nuestros estimados colegas «El Avisador» y «El Noticiero». El escalafón debe correrse, y los resultados deben recaer en algún hijo de la provincia, de los muchos que hay con idoneidad para su desempeño.

Si así no se hace y aparte de sentirlo, no

habrán de faltar razones á LA REGIÓN, para señalar la existencia también probable de algún pastel político, ya que no en vano se viene postergando con harta frecuencia por el caciquismo á nuestros paisanos, é invadiendo el cuncriismo las altas y bajas esferas.

### Precioso don.

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta acanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las **Pildoras de Blancard**, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard**, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Anemia*, *Escrófulas*, *Épocas difíciles*, *Sífilis* etc. etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, París y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

### Cámara Agrícola provincial.

El sábado se reunió la comisión gestora, acordando redactar una circular que se dirigirá á los Ayuntamientos y contribuyentes, invitándolos á formar parte de la Cámara Agrícola en proyecto.

Según nuestras noticias el pensamiento es bien acogido y la comisión gestora confía en que en el próximo mes de Febrero podrá quedar constituida la Cámara, á cuyo efecto en cuanto se reciban las contestaciones se convocará á una gran reunión en esta capital.

Entre las adhesiones últimamente recibidas figuran las de los señores D. Manuel y D. Joaquin Martínez de Azagra, propietarios de Almazán.

Hemos oido que existe el pensamiento de convocar muy en breve á una reunión de los contribuyentes de esta capital al objeto de acordar la adhesión á la proyectada Cámara Agrícola.

## TELEGRAMAS

### Información telegráfica

(De nuestro servicio especial.)

Sr. Director de LA REGIÓN SORIANA.

Madrid 17 (8,30 n.)

Periódico Ruso Spiet ocupándose del Transvaal dice, Dios castiga pueblo arrogante rapaz que oprime persigüe demás razas.

Madrid 17 (8,30 n.)

Barcelona preparase meeting terminne guerra Transvaal. Obispo pastoral aconsejando diocesanos enseñanza doctrina Catalán.

Madrid 17 (8,30 m.)

Congreso aprobádose articulado proyecto accidentes trabajo. Diputados alcoholeros reuniéronse acordando oponerse impuesto gestionar aceptación soluciones proponen.

### Información política

A causa de las unánimes protestas que ha levantado el nuevo impuesto de alcoholes que figura en las leyes económicas del ministro de Hacienda, se han reunido en el Congreso más de cien Diputados y despues de usar de la palabra gran número de ellos, comenzando por el Duque de Almodó-

var, se aprobaron las siguientes soluciones que someterán al Sr. Villaverde.

1.º Oposición al dictámen presentado por la comisión de presupuestos, porque ni armoniza los intereses de la Hacienda con los de la producción agrícola, ni la opinión pública y la parlamentaria han concretado todavía suficientemente los límites en que han de encerrarse soluciones generalmente admitidas

2.º En toda ley de impuestos sobre el alcohol, sin desatender las necesidades del tesoro público, deben prevalecer como principios fundamentales, en primer término, el derecho diferencial necesario entre los alcoholes vínicos y no vínicos y despues la libertad absoluta de gravámen sobre los alcoholes empleados en el encabezamiento y preparación de vinos, así como de los preparados alcohólicos destinados á la exportación.

Con el Duque de Almodóvar, gestionarán del gobierno la aceptación de esas soluciones los Sres. Canalejas, Estellés, Nieto y marqués de Villagrancia.

Hoy ha zarpado del puerto de la Gualaica, el vapor correo «Ciudad de Cádiz», con rumbo á Puerto Rico.

En Barcelona se prepara un gran meeting en favor de la paz en el África del Sur.

Es de esperar que tenga mucha importancia por la actividad de las corporaciones y de las personas que lo promueven.

En Rio Janeiro continúa la huelga de cocheros, habiéndose producido algunos desórdenes, con muerte de algunos individuos. En la población mencionada no se ha registrado ningún caso de peste pero en San Pablo uno.

Telegrafian de San Pestersburgo que el pueblo de Ealo Onceme (Samene) se hundió ayer la bóveda de una Iglesia durante una función sepultando á una parte de la numerosa concurrencia.

Pasan de 100 los cadáveres extraídos.

En Londres ha publicado el ministerio de la Guerra un despacho de Robers, fechado en la Ciudad del Cabo el 16 asegurando que los boers atacaron dicho día las avanzadas del general Frenzy y que fueron rechazados teniendo 20 muertos y 50 heridos.

Otros despachos de la misma procedencia dan cuenta de haber comparecido ante los tribunales el Cobrador Univoren acusado de alta traición.

El proceso se halla todavía pendiente de sentencia, pero lo interesante de el es que el reo presentó una extensa lista de otros insidiosos ingleses comprometidos como él en alzarse en armas en contra de la dominación británica.

Esta declaración ha producido gran estupor en Inglaterra.

**Venta de casa.**—Se vende una en la calle del Ramillete, número 8, en buenas condiciones.

En esta Imprenta informarán.

## GRAN FARMACIA MODELO

DEL

## DOCTOR MONGE

Profesor laureado por el antiguo Colegio de Farmacéuticos de Madrid, y premiado en varias Exposiciones por sus preparados especiales.

Postigo, núm. 10, bajo y entresuelo, SORIA.

En esta acreditada oficina de Farmacia se encuentra repuesto de un sin número de especies farmacológicas químicamente puras con arreglo á las exigencias de la más moderna terapéutica. Los Sres. Médicos atentos al incesante progreso de la ciencia, pueden probarlo, prescribiéndolas.

Preparados de la casa, en competencia racional y científica con los de procedencia extranjera; Vinos de quina, id. ferruginoso, id. de peptona, etc., de cuya integridad y pureza responde el profesor preparador, como así debe ser; y en razón á no tener que pagar derechos de Aduanas y otras gabelas pueden servirse al público á precios más económicos, realizando así, los dos principios esenciales de **bondad y economía**, fundadora en el trabajo personal profesional.

Especialidades en todas clases—las más acreditadas,—y depósito de las aguas minerales de más fama, así nacionales como extranjeras.

POSTIGO, 10, SORIA

## LA ESTRELLA

TIENDA DE GÉNEROS ULTRAMARINOS Y DEL PAIS

de

## JUAN SANZ

—Collado, 41, Soria.—

Especialidad en Mantecillas, Mantecadas y Bollos de leche á precios muy económicos.

Conservas alimenticias.

## Gran liquidación de relojes.

### RELOJERÍA DE JOSÉ PUYUELO

8, Ferial, 8.—SORIA

### LIQUIDACIÓN

Se hace de todas las existencias de relojes garantizando su buena marcha.

Todo el que necesite reloj de pared ó bolsillo, nunca mejor ocasión que esta, pues relojes buenos (traídos para venderlos á precios normales,) los encontrarán más baratos que en todas las subastas habidas y por haber, todos garantizados como hasta aquí lo vengo haciendo, llevando además la ventaja de estar repagados.

Liquidación verdad.—JOSÉ PUYUELO

## LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones  
A PRIMA FIJA

Capital social 20.000.000 rs. vn.

33 años de existencia,

Domicilio social.—Dormitorio de San Francisco, 5.—BARCELONA,

Gomisionado principal de la provincia de Soria

### Santiago Gil Hernández

Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral.—SORIA.

Esta Sociedad acaba de firmar un contrato con la «Mutua de incendios de casas en Soria» según el cual, y á contar desde el día 5 de Noviembre, asume todos los riesgos de la misma. Esta importante operación demuestra la confianza que su capital social y su reconocido crédito ha inspirado á todos los socios de la «Mutua de Soria» haciéndoles acudir (con el reaseguro en una Sociedad de la importancia de «La Catalana») á remediar los inconvenientes que la mutualidad ofrece á las pequeñas agrupaciones.

## Leyendo se gana dinero.

GRAN FERRETERÍA Y CERRAJERÍA

de

## Claudio Alcalde

Representante en esta provincia de «La Unión Española de Explosivos».

—Calle del Postigo, 4, y Plaza de Herradores, 16,—

Talleres: Calle de Numancia, 33.

El dueño de este Establecimiento tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general el traslado de su establecimiento, de la calle de Numancia números 29 y 31, á los amplísimos locales de la calle del Postigo, 4 y Plaza de Herradores, 16, no habiendo reparado en gastos ni sacrificios de ningún género al hacerlo, con el fin de que los numerosos favorecidos puedan hallar cuantos artículos necesiten por difíciles que sean de encontrarlos dentro del ramo de ferretería y cerrajería, advirtiéndoles que puede ofrecerlos en condiciones ventajosísimas, por hallarse en relación directa con las principales casas y fábricas nacionales y extranjeras.

En la BATERÍA DE COCINA hay desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir en competencia y sin rival.

GRAN SURTIDO

en herramientas para las diferentes artes y herrajes para obras, cuanto modernamente se construye, á precios ventajosísimos.

Expendeduría de toda clase de EXPLOSIVOS y pertrechos de caza, y otros muchos artículos que no se detallan por no molestar al público.

Especialidad en camas y jergones.

NOTAS. Esta casa concede un beneficio de 2 por ciento á cada parroquiano que haga el gasto de **cincuenta pesetas al contado**.

También se encarga, á petición del cliente, de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean.

## VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Excelente preparación, de gran utilidad para los convalecientes, é indicada, por regla general en todos los casos de dispepsia, gastralgia, anemia, catarrros gástricos é intestinales, y siempre que la digestión se efectúe de manera irregular.

Vino de peptona.—Vino de peptona y hierro —Chocolate de peptona.

Peptona de carne concentrada.—Peptona de leche.

G. Ortega, León, 13, Madrid.

## VENANCIO MORALES

48, COLLADO, 48.—SORIA

ALMACÉN DE GÉNEROS COLONIALES Y ULTRAMARINOS

Especialidad de la casa.—chocolates y embutidos.

Depósito, de Aceite, Tocino, Manteca, Petróleo, Arroz, Pimiento, Garbanzos, Harina, Sal, etc. Gran surtido en Azúcares, Cacaos, Cafés, Thés, Conservas, Licores, Cera, Almidones, Pastas para sopas, Galletas, Confituras, Legumbres.

Abundante surtido en quesos, pasas, higos, galletas finas, etc. etc.

Bondad en las clases—economía en los precios.

## IMPRENTA DE ABDÓN PEREZ

Postigo, 2, Soria.

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos, á precios económicos.

Modelación completa

para Ayuntamientos, Juzgados municipales, etc., todo en buen papel de hilo rayado, y sobre todo más barato que en las demás casas que, en la provincia y fuera de ella, se dedican á esta clase de trabajos.

2, POSTIGO, 2,

SORIA.